
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             05.03.2019 

      Ku 

 

 ... 

Niederschrift 36. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 

 Sitzungstermin: Montag, 28.01.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:24 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal, 39638 Hansestadt 

Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Zepig  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Sieghard Dutz  
Herr Klaus Fehse  
Herr Jörg Gebur  
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Christian Glatz  
Herr Otto Grothe  
Herr Reinhard Hapke  
Frau Sandra Hietel  
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Andreas Höppner  
Herr Dirk Kuke  
Frau Regina Lessing  
Herr Ralf Linow  
Herr Nico Macht  
Herr Jörg Marten  
Herr Steffen Rötz  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Oliver Stegert  
Herr Walter Thürer  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann  
Herr Rüdiger Wolf  
Herr Rudi Wolski  
Ortsbürgermeister:  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  

Herr Behrends, FBL Baudienstleistungen   
Herr Bucklitsch, MA Sportstätten + Bäder  
Herr Kauer, FDL Gefahrenabwehr  
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste + Finanzen   
Herr Schürz, MA Gebäudebewirtschaftung bis Ende TOP 3 n.ö./ 20.19 Uhr 
Gast:  
RA Herr Fischer bis Ende TOP 3 n.ö./ 20.19 Uhr 
Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion Volksstimme  bis Ende öff. Teil/ 19.54 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.54 Uhr 
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Abwesend: 
Herr Peter Kapahnke entschuldigt 
Herr Thorsten Bombach entschuldigt 
Herr Andreas Finger unentschuldigt 
Frau Margot Göbel entschuldigt 
Herr Matthias Lübke entschuldigt 
Frau Petra Müller entschuldigt 
Herr Frank Roßband entschuldigt 
Herr Norbert Tendler unentschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 35. Sitzung des Stadtrates am 03.12.2018 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Eintragung in das Goldene Buch der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
7 Entwurf - 1.Änderung des Bebauungsplans Gewerbegebiet " Am Sportplatz", OT Mies-

terhorst 
Vorlage: 387/36/19 

8 Grundsatzbeschluss zum Bau der Skateanlage 
Vorlage: 389/36/19 

9 Stadtumbau Ost "Altstadt / Bahnhofsvorstadt Gardelegen" Fördergebietserweiterung 
Vorlage: 391/36/19 

10 Ermächtigung der Bürgermeisterin zur Durchführung der Ausschreibung während der 
vorläufigen Haushaltsführung zur Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners im Jahre 
2019 im Gebiet der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 388/36/19 

11 Änderung des Entgelttarifes für die Freibäder der Hansestadt Gardelegen(Ziff. 2.b) 
Vorlage: 390/36/19 

12 Entwurf Investitionsplan 2019/2020 
Vorlage: MV/21/36/19 

13 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder des Stadtrates stellt er die Stadträte 
Kapahnke, Bombach, Finger, Göbel, Lübke, Müller, Roßband und Tendler fest. 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 28 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, informiert, dass Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.  
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
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Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        29                
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 35. Sitzung des Stadtrates am 03.12.2018 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, stellt fest, dass schriftliche Einwendun-
gen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 35. Sitzung des Stadtrates am 
03.12.2018 nicht vorliegen.   
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 
Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 35. Sitzung des Stadtrates am 03.12.2018. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        27                
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:        2    
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Die Bürgermeisterin informiert über Folgendes: 
 
- Es liege für alle eine Einladung zur Eröffnung des Seniorenzentrums "Am Schlüsselkorb" 
für den 12.02.2019 um 13 Uhr vor. 
 
- Das Grundstück an der Remonte konnte durch die Stadt erworben werden. Nun beginne 
das Planungsverfahren. 
 
- Für die schlecht einsehbare Einfahrt in die Bahnhofstraße aus der Hopfenstraße werde 
zwar kein Spiegel aufgestellt, aber das Grün zurückgeschnitten und ein Parkverbot für die 
Parknischen, die die Sicht behindern würden, aufgestellt.  
 

 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Kay Grieger, Salchauer Straße 10, OT Letzlingen 
 
Herr Grieger erinnert, dass die Straßenbeleuchtung in der Otto-Nuschke-Straße bereits seit 
dem 20.12.2018 defekt sei. Er möchte wissen, wie lange eine Reparatur noch dauere und 
wer für mögliche Schäden aufkomme. 
 
Herr Behrends, Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, erklärt, dass eine Reparatur bereits 
durchgeführt wurde, der Schaden aber erneut aufgetreten und nun Fachfirmen am Werk 
seien. 
 
Herr Grieger solle am 29.01.2019 eine Information erhalten, wann mit der Beseitigung des 
Schadens zu rechnen sei.   
 

 TOP 6 Eintragung in das Goldene Buch der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
  

Der Stadtratsvorsitzende, Herr Neubüser, informiert, dass der zu ehrende Bürger am Bür-
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gerempfang am 25.01.2019 nicht teilnehmen konnte, um sich in das Goldene Buch einzu-
tragen. So habe man sich entschlossen, dass die Eintragung im Rahmen der Stadtratssit-
zung stattfinde. 
 
Herr Neubüser selbst hält die Laudatio.  
 
Es wird Herr Dr. Karl-Ulrich Kleemann aus Letzlingen für sein jahrelanges ehrenamtliches 
Engagement bei der Erforschung und Dokumentation der Geschichte Letzlingens und Sal-
chaus geehrt. 
 
Herr Dr. Kleemann wird nach vorn gebeten, um die Eintragung im Goldenen Buch der Ein-
heitsgemeinde Hansestadt Gardelegen zu leisten. 
 
Anschließend bedankt auch er sich für diese große Ehre und spricht seinen Helfern und 
Mitautorinnen seinen Dank aus. 
 

 TOP 7 Entwurf - 1.Änderung des Bebauungsplans Gewerbegebiet " Am Sportplatz", OT Miester-
horst 
Vorlage: 387/36/19 

  
Beratungsergebnisse: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (8 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (8 Ja) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Miesterhorst (22.01.2019) – Anhörung (Zustimmung  

4Ja; 1 Nein; 2 Enthaltungen) 

 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den Entwurf der 1. Ände-
rung des Bebauungsplanes Gewerbegebiet „Am Sportplatz“, OT Miesterhorst mit den Punk-
ten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        29  
Nein-Stimmen:      0   
Enthaltungen:        0   
 

 TOP 8 Grundsatzbeschluss zum Bau der Skateanlage 
Vorlage: 389/36/19 

  
Beratungsergebnisse: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung Variante 1 (7 Ja; 1 Enthal-
tung) 

- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung Variante 1 (8 
Ja; 1 Enthaltung) 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss  
- Abstimmung über Variante 1: Zustimmung (4 Ja; 3 Nein) 
- Abstimmung über Variante 2: abgelehnt (1 Ja; 6 Nein) 
- Abstimmung über die Beschlussvorlage mit der Variante 1: Zustimmung (4 Ja; 3   
Nein)  

- Hauptausschuss  
- Abstimmung über Variante 1: Zustimmung (9 Ja) 
- Abstimmung über die Beschlussvorlage mit der Variante 1: Zustimmung (9 Ja)  

 
Stadtrat Wolf spricht sich vehement gegen diese Investition aus und legt seine Gründe aus-
führlich dar. 
 
Die Bürgermeisterin weist darauf hin, dass der Eigenanteil der Stadt bei nur 40.000 Euro 
liege und diese Maßnahme mit einem Sperrvermerk versehen sei. 
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Stadtrat Wienecke erinnert, dass die Investition eine Investition in die Zukunft und für die 
Kinder sei. Denen müsse man etwas bieten und sie fördern. 
 
Stadtrat Wiechmann spricht sich gegen eine Skateanlage aus, weil es diese schon einmal 
gab - sie wurde umzäunt, versetzt, repariert, zerstört.  
 
Stadtrat Dutz spricht als ehemaliger Streetworker für die Skateanlage. Diese sei vielseitig, 
immer nutzbar und von der Jugend gewünscht. 
 
Zunächst erfolgt die Abstimmung über a) - Variante 1 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        24  
Nein-Stimmen:      5  
Enthaltungen:       0 
 
Der Variante 1 wird mit Stimmenmehrheit zugestimmt. 
 
Nun erfolgt die Abstimmung zu b) - Variante 2 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        2  
Nein-Stimmen:    27   
Enthaltungen:      0 
 
Die Variante 2 wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt. 
 
Anschließend erfolgt die Abstimmung über die eigentliche Beschlussfassung mit Variante 1. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit den Bau der 
Skateanlage mit der Variante 1 sowie die Punkte 2 und 3 des Beschlussvorschlages.   
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        25  
Nein-Stimmen:     4  
Enthaltungen:       0  
 

 TOP 9 Stadtumbau Ost "Altstadt / Bahnhofsvorstadt Gardelegen" Fördergebietserweiterung 
Vorlage: 391/36/19 

  
Beratungsergebnisse: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja; 1 Enthaltung) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (9 Ja) 

 
Die Bürgermeisterin erläutert, dass sich dieser Wohnbaublock in Privateigentum befinde 
und nach Aussagen des Eigentümers eine Sanierungsfähigkeit des Blockes nicht gegeben 
sei. 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit das Fördergebiet 
Stadtumbau Ost „Altstadt /Bahnhofsvorstadt Gardelegen“ durch die Punkten 1 und 2 des 
Beschlussvorschlages zu erweitern. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        23  
Nein-Stimmen:      2  
Enthaltungen:        4   
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 TOP 10 Ermächtigung der Bürgermeisterin zur Durchführung der Ausschreibung während der vor-
läufigen Haushaltsführung zur Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners im Jahre 2019 
im Gebiet der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 388/36/19 

  
Beratungsergebnisse: 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 

 
Die Bürgermeisterin weist auf die Pressemitteilungen in Volksstimme und Altmark-Zeitung 
zum Eichenprozessionsspinner (EPS) hin. Diese seien nicht korrekt gewesen. Auch die 
Hansestadt Gardelegen habe für 2018 Fördermittel beim Land für die Bekämpfung des EPS 
beantragt. Seehausen wäre nur die einzige Kommune, die auch Liquiditätsmittel des Landes 
dafür in Anspruch genommen habe. Eine Richtigstellung erfolge. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Bürgermeisterin zu er-
mächtigen die Durchführung der Ausschreibung während der vorläufigen Haushaltsführung 
zur Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners im Jahre 2019 im Gebiet der Einheitsge-
meinde Hansestadt Gardelegen vorzunehmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         29  
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        0  
 

 TOP 11 Änderung des Entgelttarifes für die Freibäder der Hansestadt Gardelegen(Ziff. 2.b) 
Vorlage: 390/36/19 

  
Beratungsergebnisse: 

- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss –  Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Potzehne (24.01.2019) – Anhörung  
- Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau – Die Anhörung findet am 01.02.2019 statt. 

 
 Beschluss: 

Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig: 
In § 2 Ziff. 2.b der Satzung Entgelttarif für die Freibäder der Hansestadt Gardelegen vom 
6.3.2017 wird hinter „Grundsicherung-Empfänger“ angefügt:  
„, Schwerbehinderte ab einem Grad der Behinderung von 50%. 
Für eine notwendige Begleitperson mit den Merkzeichen aG, H, BI, TBI und B im Schwer-
behindertenausweis ist der Eintritt bei Begleitung des Schwerbehinderten kostenlos.“ 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        29  
Nein-Stimmen:      0  
Enthaltungen:       0  
 
 

 TOP 12 Entwurf Investitionsplan 2019/2020 
Vorlage: MV/21/36/19 

  
Beratungsergebnisse: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – zur Kenntnis genommen 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – zur Kenntnis genommen 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – zur Kenntnis genommen 
- Hauptausschuss – zur Kenntnis genommen 

 
Die Mitteilungsvorlage wird ohne Diskussion zur Kenntnis genommen. 
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 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Kuke spricht der Bürgermeisterin seinen Dank für die frische Rede zum Bürgeremp-
fang aus. 
 
Des Weiteren erinnert er daran, dass bis zum 31.01.2019 die Vorverträge bei DNSnet ab-
gegeben sein müssen. Er schlägt vor, dass auch Diejenigen einen Vorvertrag abgeben soll-
ten, die ein schwarzer Fleck seien. 
 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass in der kommenden Ortsbürgermeister-Beratung gemein-
sam darüber befunden werden soll, wie man mit den Ortsteilen mit schwarzen Flecken um-
gehe, eventuell über eine Petition. 
 
Stadtrat Stegert bittet die Anwesenden auf einer Unterschriftenliste für den Erhalt von 
Schulsozialarbeitern zu unterzeichnen. 
 
Stadtrat Wienecke spricht sich dafür aus, auch einen Vorvertrag für Feuerwehrgebäude und 
Dorfgemeinschaftshäuser abzuschließen. 
 
Frau Zepig antwortet, dass bereits eine umfangreiche Liste erstellt sei, auf der auch Kitas 
und Schulen enthalten seien, für die man einen Vorvertrag abschließen werde. 
 
Stadträtin Lessing berichtigt Stadtrat Kuke, dass Vorverträge auch nach dem 31.01.2019 
abgegeben werden können, aber dann der Bonus der kostenfreien Hausleitung entfalle. 

  
      

 
 

Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
 
 
Kai-Michael Neubüser     Nadine Kuhle    
Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 
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